第十单元   酸和碱
课题2   酸和碱的中和反应（第1课时）
一、设计思想
学生在生活中能感受一些有关酸碱的知识，但对酸碱反应的原理不清楚；在学习过溶液酸碱性的知识，这为引入本课做了铺垫。初三下学期的学生已经掌握了实验基本操作和简单的实验方法，感受了实验探究、讨论、归纳等方法，这为本课的实验探究打下了基础；学生通过教师的演示实验，完成对本节知识的理解和掌握。
二、教学目标
1.
知识与技能
（1）知道酸和碱之间发生的中和反应，知道中和反应会放出热量。

（2）了解中和反应在生产、生活中的应用。
2.
过程与方法
（1）感受根据中和反应的特点来设计实验方案的思路。
（2）通过实验活动和探究，体会对获得的事实进行分析得出结论的科学方法。

3.
情感态度与价值观
（1）通过具体酸碱反应到中和反应的概念建构，体会共性与个性的辨证关系。
（2）通过中和反应的应用，感受化学在生产生活中的作用。

三、重点和难点

教学重点：酸碱中和反应。


教学难点：理解借助酸碱指示剂可以判断无色酸溶液和碱溶液反应的发生。

四、教学过程
【引入】酸和碱混合在一起，会怎样呢？会发生化学反应吗？

【实验探究】实验10-8所示，在烧杯中加入5ml稀氢氧化钠溶液，滴入几滴酚酞溶液，在用滴管慢慢滴入稀盐酸，并不断搅拌溶液，至溶液颜色恰好变成无色为止。
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【思考】反应后生成了什么物质？现在烧杯内溶液中溶质是什么呢？
【解释】
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 【思考】氢氧化钠（碱）和稀盐酸（酸）发生了反应，生成？

【板书】盐：由金属离子和酸根离子构成的化合物。

【巩固练习】

1.下列物质属于盐的是（          ）
A  CuO        B  Cu(OH)2     C  CuSO4      D  HCl

2.填写下表（类别按酸、碱、盐、氧化物填写）
	  名称
	 氢氧化钠
	
	 硫酸
	 氧化铁

	 化学式
	
	 CuSO4
	
	

	  类别
	
	
	
	


【讲解】H2SO4 +  NaOH  ===

HCl   + Ca(OH)2 ===                        

H2SO4  + Ca(OH)2 ===

【板书】中和反应：酸与碱作用生成盐和水的反应。

【练习】  完成下列方程式，并判断哪一个是中和反应
CaCO3 + HCl -------

CO2 + NaOH -------

KOH + HNO3 -------

H2SO4 + Fe2O3 -----

【过渡】生活中对中和反应的运用很多

【讲解】二、中和反应在实际中的应用
1.改变土壤的酸碱性
[问题1] 你能用方程式表达出它的原理么？（说明：此酸雨为硫酸型酸雨）
H2SO4   +  Ca(OH)2 = CaSO4  +  2H2O
[问题2] 思考：能用氢氧化钠代替吗？为什么
2.处理工厂的废水
处理方法1：可用熟石灰进行中和处理。
Ca(OH)2 + H2 SO4  ===  CaSO4 +  2H2O
处理方法2：在废硫酸中加入废铁（硫酸亚铁可用来做动物的食品添加剂。）
Fe + H2 SO4  ===  FeSO4 +  H2 ↑
3.用于医药
试写出胃康—U治胃酸过多的原理。
3HCl+Al(OH)3=AlCl3+3H2O
【板书】1.改变土壤的酸碱性
H2SO4   +  Ca(OH)2 = CaSO4  +  2H2O
2.处理工厂的废水
Ca(OH)2 + H2 SO4  ===  CaSO4 +  2H2O
3.用于医药
3HCl+Al(OH)3=AlCl3+3H2O
【当堂检测】

1.下列反应，属于中和反应的是（       ）
A  Zn  +2HCl  ==  ZnCl2  +  H2
B  CuO  +  2HCl ==  CuCl2  +  H2O
C  Ca(OH)2 +  H2SO4 ==  CaSO4 +  2H2O
D  AgNO3  +  HCl == AgCl    + HNO3
2.完成下列化学方程式：
① Ca(OH)2  +  H2SO4  ===  （  ）  +  （  ）
②  KOH   + （   ） === K2SO4  +  （   ）
③用稀盐酸除水垢（主要成分是碳酸钙和氢氧化镁）
五、板书设计
	课题2   酸和碱的中和反应（第1课时）
一、中和反应

1．盐：盐：由金属离子和酸根离子构成的化合物。

2．中和反应：酸与碱作用生成盐和水的反应。 

二、中和反应的应用
1.改变土壤酸碱性
H2SO4   +  Ca(OH)2 = CaSO4  +  2H2O
2.处理工厂的废水
Ca(OH)2 + H2 SO4  ===  CaSO4 +  2H2O
3.用于医药
3HCl+Al(OH)3=AlCl3+3H2O



六．相关链接

酸碱指示剂及其变色范围：

	指示剂名称
	变色pH范围
	颜色变化

	甲基橙
	3.1～4.4
	红色～橙色～黄色

	甲基红
	4.4～6.2
	红色～黄色

	溴百里酚蓝
	6.0～7.6
	黄色～蓝色

	酚酞
	8.2～10.0
	无色～浅红～紫红

	石蕊
	5~8
	红色～紫色～蓝色


用石灰改良土壤：在土壤里，由于有机物在分解过程中会生成有机酸，矿物的风化也可能产生酸性物质。另外，使用无机肥料如硫酸铵、氯化铵等，也会使土壤呈酸性。施用适量石灰能中和土壤里的酸性物质，使土壤适合作物生长，并促进微生物的繁殖。土壤中Ca2＋增加后，能促使土壤胶体凝结，有利于形成团粒，同时又可供给植物生长所需的钙素。
七、教学反思

本课的教学设计，通过这一系列的反应来归纳总结出中和反应的概念，在学生理解了中和反应的概念以后，再探究NaOH和盐酸的反应，以此来巩固学生对中和反应放出热量和反应过程中溶液酸碱性变化的理解，同时也降低学生对实验方案理解的难度。实验反思的目的一是加深学生对实验原理的理解，二是帮助学生理解对于没有现象的化学反应，可以从其他方面设计出间接的现象来证明反应的发生。
5ml氢氧化钠溶液
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